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= Izpitna pola 2=
2. feladatlap

Ponedeljek, 10. junij 2019 / 90 minut
2019. junius 10., hétfé / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, $ilcek in raunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt toltbtollat vagy golyostollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyezdt és
szamologépet hozhat magaval. A periddusos rendszer a perforalt lapon talélhatd, amelyet a jelolt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jelbltnek sz6l6 utmutatd a kévetkez6 oldalon olvashaté.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap 24 oldalas, ebbdl 4 (ires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo todk navedeno v
izpitni poli. Pri radunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinCnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe!

A feladatlap 15 feladatot tartalmaz. Osszesen 80 pont érheté el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhet6
pontszamot is. Szamitaskor a feladatlap mellékletében talalhaté periodusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye
figyelembe!

Valaszait toltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Olvashatoan irjon! Ha tévedett,
a leirtat huzza at, majd valaszat irja le tjra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitdsokat 0 ponttal
értékeljik.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlie, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Delci se razlikujejo v Stevilu protonov, nevtronov in elektronov.

A részecskékben eltéré a protonok, a neutronok és az elektronok szama.

1.1.  Dopolnite preglednico s Stevilom nevtronov in elektronov za navedena delca.

Téltse ki a tablazatot a megadott két részecske neutronjainak és elektronjainak a

szamaval.
Stevilo Stevilo
Delec
Részecske nevtronov elektronov
A neutronok szama Az elektronok szama
26M92+
109Ag+

(2 tocki/pont)
1.2 Delec X ima 15 protonov, 14 nevtronov in 18 elektronov. NapiSite kemijski simbol delca X.
Az X részecske 15 protonbdl, 14 neutronbédl és 18 elektronbdl &ll. frja le az X részecske

vegyjelét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

1.3. ZapiSite elektronsko konfiguracijo magnezijevega iona na daljsi nacin.

Elektronska konfiguracija / Az elektronkonfiguracio:

(1 tocka/pont)
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Primerjamo tri spojine.

Osszehasonlitunk harom vegyiiletet.

21.

2.2.

2.3.

NariSite strukturne formule danih spojin. V strukturnih formulah prikazite tudi nevezne
elektronske pare in upostevaijte prostorsko razporeditev atomov v molekulah.

Rajzolja le a vegyliletek szerkezeti képletét. A szerkezeti képletekben jeldlje a nem kété
elektronpérokat is, valamint vegye figyelembe az atomok térbeli elhelyezkedését a
molekulékban.

Ime spojine Strukturna formula spojine
A vegyiilet neve A vegylilet szerkezeti képlete

Ogljikov disulfid
Szén-diszulfid

Fosforjev trifluorid
Foszfor-trifluorid

Zveplov diklorid
Kén-diklorid

(3 tocke/pont)

Katera med danimi spojinami ima linearne molekule? NapiSite ime te spojine.

Az adott vegyiiletek kéziil melyiknek lineérisak a molekuléi? irja le ezen vegyiilet nevét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

Katera med danimi spojinami je nepolarna? NapiSite ime te spojine.

Az adott vegyiiletek kéziil melyik a nem polaris? irja le ezen vegyiilet nevét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

|
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3. Zlato je mehka, svetleda kovina rumene barve z gostoto 19,3 g cm™.

Az arany egy puha, sarga szini csillogé fém, melynek s(iriisége 19,3 g cem™.

3.1.  Koliko atomov je v natanéno enem kubi¢nem centimetru zlata?

Pontosan hany atom van egy kébcentiméter aranyban?

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(2 tocki/pont)
3.2. IzraCunajte maso enega atoma zlata.
Szamitsa ki eqgy aranyatom sulyat.
Racun / Szamitas:
Rezultat / Eredmény:
(2 tocki/pont)
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4. Prireakciji med ogljikovim disulfidom in kisikom nastaneta ogljikov dioksid in Zveplov dioksid.

A szén-diszulfid és az oxigén reakciojanal szén-dioxid és kén-dioxid keletkezik.

41.

4.2.

4.3.

NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije.

Irja le a reakcié rendezett egyenletét.

Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:

(1 tocka/pont)

IzraCunajte maso ogljikovega disulfida, ki popolnoma reagira s 3,60 mol plinastega kisika.

Szémitsa ki, mekkora tomeg szén-diszulfid reagal teljesen 3,60 mol gaz halmazallapotu
oxigénnel.

Radun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(2 tocki/pont)

Katera od 8tirih snovi, ki sodelujejo v opisani kemijski reakciji, ima najnizje vrelis¢e?
Napisite formulo ali ime te snovi.

Az leirt kémiai reakcioban szerpelé negy vegydilet k6zil melyiknek a forraspontja a
legalacsonyabb? Irja le ezen vegyililetnek a képletét vagy nevét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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Pri temperaturi 20 °C je topnost amonijevega dihidrogenfosfata(V) 37,4 g/100 g vode, pri
temperaturi 50 °C pa 59,0 g/100 g vode.

Po novi nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC ima amonijev dihidrogenfosfat(V) obi¢ajno
sprejemljivo ime amonijev dihidrogenfosfat.

20 °C-on az ammodnium-dihidrogén-foszfat(V) oldhatésaga egyenlé 37,4 g/100 g viz, 50 °C fokon
viszont 59,0 g/100 g viz.

A szervetlen vegyiiletek uj IUPAC-némenklatura szerint az ammoénium-dihidrogén-foszfat(V)
alltaldnosan elfogagadhaté megnevezése ammaonium-dihidrogén-foszfat.

5.1.  NapiSite formulo amonijevega dihidrogenfosfata(V).

Irja le az ammaénium-dihidrogén-foszfat(V) képletét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

5.2. KolikSen je masni delez amonijevega dihidrogenfosfata(V) v nasiceni raztopini pri
temperaturi 50 °C?

Mekkora az ammodnium-dihidrogén-foszfat(V) tbmeghanyadosa az 50 °C-os telitett
oldatban?

Radun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(2 tocki/pont)

5.3. V ¢€asiimamo 200 g nasiCene raztopine amonijevega dihidrogenfosfata(V) pri temperaturi
50 °C. Raztopino ohladimo na 20 °C in kvantitativno filtriramo dobljeno suspenzijo.
KolikSna masa trdnega amonijevega dihidrogenfosfata(V) ostane na filtrirnem papirju?

A csészében 200 g telitett ammonium-dihidrogén-foszfat(V) oldatunk van 50 °C-on. Az
oldatot 20 °C-ra hditjlik, majd a kapott szuszpenziét veszteségmentesen megszdrjik.
Mekkora t6megli ammonium-dihidrogén-foszfat(V) marad a sziir6papiron?

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(2 tocki/pont)

|
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Dan je izraz za konstanto K. homogenega ravnotezja pri temperaturi 440 °C.

Adott egy homogén egyensuly K. allandéjanak a képlete 440 °C-on.
_ [HIP
[Ha] - [I2]

6.1. NapiSite urejeno enacbo opisane ravnoteZne reakcije, ki ima pri temperaturi 440 °C
konstanto ravnotezja 50,0.

C

’

Iria le az adott egyensulyi reakcié rendezett egyenletét, melynek az egyenstilyi allandéja
440 °C-on 50,0.

Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:

(1 tocka/pont)

6.2. Kolikdna je ravnoteZna mnoZinska koncentracija vodikovega jodida, €e je pri temperaturi
440 °C ravnotezna mnozinska koncentracija vodika 0,0600 mol L™, ravnotezna mnozinska
koncentracija joda pa 0,0600 mol L'

Mekkora a hidrogén-jodid egyensulyi molaris koncentracioja, amennyiben 440 °C-on a
hidrogén egyensulyi moléaris koncentréaciéja 0,0600 mol L a jod egyensulyi molaris
koncentraciéja pedig 0,0600 mol L2

Radéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(2 toCki/pont)

6.3. Vravnotezno zmes dodamo vodikov jodid. Kako dodatek te snovi vpliva na vrednost
konstante ravnotezja?

Az egyensulyi elegyhez hidrgén-jodidot adunk. Milyren hatassal lesz ennek az anyagnak a
hozzaadasa a egyensulyi allandé értékére?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

6.4. Standardna tvorbena entalpija vodikovega jodida je —57 kJ mol™". Vodikov jodid je
brezbarven plin. RavnoteZna zmes je v prozorni stekleni posodi nespremenljive
prostornine. 1z te posode ne moremo odvzemati ali vanjo dodajati snovi. Natanéno in
nedvoumno pojasnite, kaj moramo narediti, da bo ravnotezna zmes postala bolj intenzivno
vijoliéna.

A hidrogén-jodid sztenderd képz&déshéje —57 kJ mol A hidrogén-jodid szintelen gaz. Az

egyensulyi elegy eqgy atlatszé falu, allandé térfogatu livegedényben van. Ebbél az edénybdl
nem tudunk kivenni semmit, és nem tudunk hozzaadni sem. Pontosan és félreérthetetlendil

értelmezze, mit kell tenniink azért, hogy az egyensulyi elegy intenzivebben lilava

valtozzon.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

|
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7. Pripravili smo 0,020 M raztopine Stirih baz. Dane so njihove formule in konstante pri temperaturi

25°C.

Elkészitettiik négy lug 0,020 M olodatat. Adottak a vegyliletek képletei és az allandéi 25 °C-on.

Formula baze Konstanta baze pri temperaturi 25 °C

A lug képlete A lag allandéja 25 °C fokon

NH; 1,8-107°

CH;NH, 4,8-10™

(CH3):NH 59-107"

CoHsNH, 3,9-107°

7.1. Razporedite navedene raztopine baz po naras¢ajoci bazi¢nosti (od najmanj do najbolj

7.2.

bazi¢ne raztopine).

Helyezze az adott oldatokat ligossaguk szerinti n6vekvé sorrendbe (a legkevésbé ligostol
a legjobban lugosig).

< < <

(1 tocka/pont)

Napisite enacbo protolitske reakcije CH3NH, z vodo in formulo konjugirane kisline te baze.

iria le a CH3NH, vizes protolitikus reakciéjanak egyenletét, valamint a bazis konjugélt
savjanak képletét.

Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:

Formula konjugirane kisline / A konjugalt sav képlete:

(2 tocki/pont)

Naloga se nadaljuje na naslednji strani. / A feladat a kbvetkez6 oldalon folytatodik.

|
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Katere trditve so pravilne?

Melyek a helyes allitasok?

AV raztopini NH; je vecja koncentracija hidroksidnih ionov kakor v raztopini CH3NH,.
Az NH; oldatban magasabb a hidroxid-ionok koncentracidja, mint a CH3;NH, oldatban.

B  Med navedenimi raztopinami je koncentracija oksonijevih ionov najvecja v raztopini
CsHsNH,.
A felsorolt oldatok kbztt az oxénium-ionok koncentracidja a CsHsNH, oldatban a
legmagasabb.

C Raztopina CH3NH, bolje prevaja elektri¢ni tok kakor raztopina CgHsNH,.
A CH;3NH, oldat jobban vezeti az elektromos aramot, mint a C¢HsNH, oldat.

D Metiloranz se v vseh navedenih raztopinah obarva rdece.
A metilénnarancs valamennyi oldatban vérésre szinez8dik el.

E Vse raztopine imajo enako pH-vrednost, ker so koncentracije baz enake.
Valamennyi oldatnak egyforma a pH-értéke, mivel a lugok koncentraciéja azonos.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.

Irja le a helyes véalaszok kombinéciojat.

Odgovor / Vélasz:

(2 tocki/pont)

K 50 mL 0,020 M raztopine NH3; dodamo 50,0 mL 0,020 M bromovodikove kisline.
Opredelite nastalo raztopino kot kislo, bazi¢no ali nevtralno. NapiSite formulo iona v tej
raztopini, ki protolitsko reagira z vodo.

50 ML 0,020 M NH; oldathoz 50,0 mL 0,020 M brémhidrogén-savat adunk. Hatarozza meg
a létrejott oldatot mint savasat, lugosat vagy semlegeset. Irja le annak az ionnak a képletét,
amelyik ebben az oldatban protolitikusan reagal a vizzel.

Raztopina je (obkrozite): KISLA BAZICNA  NEVTRALNA

Az oldat (karikézza be): SAVAS  LUGOS SEMLEGES

Formula iona / Az ion képlete:

(2 tocki/pont)

[ ]
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Izvedli smo reakcije z bakrom oziroma njegovimi spojinami.

Reakciokat vittiink végbe a rézzel, azaz annak vegydlileteivel.

Podatek / Adat: E°(Cu®*/Cu) = 0,34 V; E°(Ag*/Ag) = 0,80 V/

8.1.

8.2.

8.3.

V raztopino AgNO3; smo dali koS¢ek bakra. NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije in
formulo reducenta.

Az AgNO; oldatba egy darabka rezet tettiink. Irja le a kémiai reakcié rendezett egyenletét
és a reducens képletét.

Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:

Formula reducenta / A reducens képlete:

(2 tocki/pont)

Bakrov(ll) nitrat(V) pri segrevanju razpade na bakrov(ll) oksid, duSikov dioksid in kisik.
Napisite urejeno enacbo te kemijske reakcije. NapiSite ime ali simbol elementa, ki se
reducira pri tej reakciji.

A réz(ll)-nitrat(V) megelitéskor réz(ll)-oxidra, nitrogén-dioxidra és oxigénre bomlik. Irja le
ennek a kémiai reakcionak a rendezett egyenletét. Irja le annak az elemnek a nevét vagy
vegyjelét, amelyik a reakcio folytan redukalodik.

Bakrov(ll) nitrat(V) ima po novi nomenklaturi IUPAC sprejemljivo obi¢ajno ime bakrov(ll)
nitrat.

A Uj IUPAC-némenklatura szerint a réz(ll)-nitrat(V) altalanosan elfogagadhaté
megnevezése réz(ll)-nitréat.

Enacba reakcije / A reakci6é egyenlete:

Ime ali simbol elementa, ki se reducira / A redukalédé elem neve vagy vegyjele:

(2 tocki/pont)

Na koSc¢ek bakra nalijemo 5,0 M klorovodikovo kislino. Katera trditev je pravilna?
Egy darabka rézre 0,5 M kiorhirdrogén-savat 6ntiink. Melyik a helyes allitas?
A Na kosC¢ku bakra opazimo nastanek mehurckov vodika.

A rézdarabkan a hidrogéngaz képzbdésének buborékait vessziik észre.

B  Na ko3¢ku bakra opazimo nastanek mehur¢kov klora.
A rézdarabkan a klorgaz képzbdésének buborékait vessziik észre.

C Raztopina se s€asoma obarva modro.
Az oldat idével kékes szinlivé valik.

D  Prireakciji nastane slabo topen bakrov(2+) klorid.
A reakcionél létrején a nehezen old6dé réz(2+)-klorid.

E Reakcije ne potece.
Nem jén létre reakcio.
(1 tocka/pont)

|
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Uredite spodaj navedeni enacbi redoks reakcij in odgovorite na zastavljeno vprasanje.

M1 9 1 4 3 1 1 2 M1 4

Rendezze az alabbi két redoxi reakcid egyenletét, és valaszoljon a feltett kérdésre.

9.1. Cu+ HNO; —» Cu(NO3), + NO + H,O

(2 tocki/pont)

9.2. Cr,0,% + C,0.7 + HY > Ccr* + CO, + H.O
(2 toCki/pont)

9.3. Dana je enacba redoks reakcije.

Adott egy redoxi reakci6 egyenlete.
3H2804 + 2KBr — Br2 + 2KHSO4 + SOZ + 2H20

Koliksno mnozino elektronov sprejme 1 mol H,SO, pri redukciji v SO,?

Hany mol elektront fogad be 1 mol H,SO,, amikor SOy-re redukalodik?

Odgovor / Vélasz: mol
(1 tocka/pont)
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10. Dana je nepopolna formula neke koordinacijske spojine: KIMCI3(NH3)]. Simbol M predstavlja neki
prehodni element.

Adva van egy koordinaciés vegylilet részleges képlete: KIMCI3(NH;)]. Az M egy atmeneti elemet

jeldl.

10.1.

10.2.

10.3.

10.4.

Kolik3no je oksidacijsko Stevilo centralnega atoma?

Mennyi a kbzponti atom vegyértéke?

Odgovor / Vélasz:

(1 tockalpont)

Kolik$no je koordinacijsko Stevilo?

Mennyi a koordinaciés szam?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

KolikSen je naboj koordinacijskega aniona?

Mennyi a koordinaciés anion téltete?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

Molska masa spojine je 357,6 g/mol. Napisite simbol ali ime kovine M.

A vegyiilet molaris témege 357,6 g/mol. Irja le az M fém nevét vagy vegyjelét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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Molekulska formula C4HgO predstavlja razli€ne spojine. Dopolnite preglednice z ustreznimi
racionalnimi ali skeletnimi formulami in imeni spojin po nomenklaturi [IUPAC.

A C,H;sO molekulaképlet kiilbnb6zb vegyilileteket jeldl. Egészitse ki a tablazatokat a vegyliletek
megfeleld racionalis vagy alakzati képleteivel és IUPAC szerinti megnevezésével.

11.1. Spojina je cikli¢ni alkohol.

A vegyiilet ciklikus alkohol.

Racionalna ali skeletna formula spojine
A vegyililet racionalis vagy alakzati képlete

Ime spojine
A vegylilet megnevezése

11.2. Spojina je keton.
A vegyililet keton.

(2 tocki/pont)

Racionalna ali skeletna formula spojine
A vegylilet racionalis vagy alakzati képlete

Ime spojine
A vegylilet megnevezése

11.3. Spojina je nasi¢ena in vsebuje metoksi skupino.

A vegyililet telitett, és metoxi csoportot tartalmaz.

(2 tocki/pont)

Racionalna ali skeletna formula spojine
A vegylilet racionalis vagy alakzati képlete

Ime spojine
A vegylilet megnevezése

(2 tocki/pont)

|

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

r”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

r”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

[ L |

M1 9 1 4 3 1 1 2 M1 7

12. Napisana so imena $tirih organskih spojin.

Négy szerves vegylilet neve van leirva.

Spojina A: butan-2-ol / A vegyiilet: butan-2-ol
Spojina B: butanojska kislina / B vegyiilet: butansav
Spojina C: 2-metilpropan-2-ol / C vegyiilet: 2-metilpropan-2-ol

Spojina D: 2-metoksipropan / D vegydilet: 2-metoxi-propan

12.1. Katera med navedenimi spojinami ima najnizje vrelis€¢e? Napisite ¢rko, s katero je
oznacena ta spojina.

A felsoroltak kéziil melyik vegyiiletnek a legalacsonyabb a forraspontja? irja le a betiit,
amelyik ezt a vegyliletet jeldli.

Odgovor / Vélasz:
(1 tocka/pont)

12.2. Katera med navedenimi spojinami je najmanj topna v vodi? NapiSite ¢rko, s katero je
oznacena ta spojina.

A felsoroltak kéziil melyik vegyiilet oldédik vizben a legkevésbé? Irja le a betiit, amelyik ezt
a vegytiletet jel6li.

Odgovor / Vélasz:
(1 tocka/pont)

12.3. Opredelite vrsto strukturne izomerije med spojinama C in D.

Hatarozza meg, milyen szerkezeti izomerek a C és a D vegyililetek.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
12.4. NapiSite racionalno formulo in ime tistega izomera spojine A, ki ima najvisje vrelis¢e.

Iria le annak a vegyiiletnek a racionalis képletét és nevét, amelyik az A vegyiilet izomere,
és a legmagasabb a forraspontja.

Racionalna formula izomera / Az izomer racionalis képlete:

Ime izomera / Az izomer megnevezése:

(2 tocki/pont)

L |



I 18/24

13.

M1 9 1 4 3 1 1 2 M1 8
Dopoilnite reakcijsko shemo.
Egészitse ki a reakcioabrat.
Cl
KOH HCI
> A > B
etanol, A
NaOH(aq)

13.1. NapiSite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

Iria le az A, B és a C 6 szerves reakcidtermékek alakzati vagy racionalis képleteit.

A B C

Skeletna ali
racionalna
formula spojine
A vegyililet
alakzati vagy
racionélis
képlete

(6 tock/pont)

13.2. NapiSite ime spojine A po nomenklaturi IUPAC.

Irja le az A vegyiilet IUPAC szerinti megnevezését.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

13.3. NapiSite vrsto (mehanizem) reakcije nastanka spojine C.

Iria le a C vegyiilet létrejéttének a reakcidfajtajat (mechanizmusét).

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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M1 914311 2M109
Dopoilnite reakcijsko shemo.
Egészitse ki a reakcioképletet.
A
NaOH(aq)
CHiCOCI — > CHyCOOH 't':sz B
CH30H / H*
C

14.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

Iria le az A, B és a C 6 szerves reakciétermékek alakzati vagy racionalis képleteit.

A B C

Skeletna ali
racionalna
formula spojine
A vegyililet
alakzati vagy
racionélis
képlete

(6 tock/pont)

14.2. NapiSite formulo reagenta R.

iria le az R reagens képletét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

14.3. NapiSite ime spojine C po nomenklaturi IUPAC.

Irja le a C vegyiilet IUPAC szerinti megnevezését.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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15. Aminokisline se s peptidno vezjo povezujejo v peptide. Prikazani sta skeletni formuli dveh
aminokislin.

Az aminosavak a peptidekben peptidkétéssel kapcsolodnak egymashoz. A képen két aminosav
alakzati képlete lathato.

O O
OH OH
NH, NH,
levcin / leucin izolevcin / izoleucin

15.1. Aminokisline imajo v vodnih raztopinah obliko ionov dvoj¢kov. NapiSite racionalno ali
skeletno formulo levcina v obliki iona dvojcka.

Vizes oldatban az aminosavak ikerionok forméjaban léteznek. Irja le a leucin alakzati vagy
racionalis képletét ikerionos formaban.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

15.2. Katera od danih aminokislin ima dva centra kiralnosti? NapiSite sistemati¢no ime te spojine
po nomenklaturi IUPAC.

Melyik aminosavnak van két kiralitaskézpontja? irja le ennek a vegyiiletnek az IUPAC-
noémenklatura szerint rendszerezett neveét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

15.3. NapiSite skeletno ali racionalno formulo dipeptida, ki nastane pri povezovanju dveh molekul
levcina.

Iria le annak a dipeptidnek az alakzati vagy racionélis képletét, amely két leucinmolekula
O0sszekapcsolédasaval jon létre.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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15.4. Dana je skeletna formula reagenta, ki ga uporabljamo za dokaz aminokislin. Pri reakciji
aminokislin s tem reagentom opazimo znacilno obarvanje. NapiSite molekulsko formulo in
nesistemati¢no (trivialno) ime tega reagenta.

A képen egy reagens alakzati képlete lathatd, amelyet az aminosavak igazolasakor
hasznalunk. Amikor az aminosavak ezzel a reagenssel reagalnak, jellegzetes
elszinez6dést latunk. frja le ezen reagensnek a molekulaképletét és a nem rendszerezett
(trivialis) megnevezését.

M1 9 1 4 3 1 1 2 M 2 1

O

OH
OH

Molekulska formula / Molekulaképlet:

Ime spojine / A vegyiilet elnevezése:

(2 tocki/pont)
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